

# 美國三大航母集結半島海域

## 意味「正在備戰」 朝韓危局加劇



### 「華盛頓」號 (CVN73)

「華盛頓」號航空母艦是美國海軍的第6艘「尼米茲」級航空母艦。

- 服役日期：1992年7月4日
- 載員：艦員3500名，航空人員2500名，海軍陸戰隊72名
- 武器裝備：3座8聯裝「海麻雀」艦對空導彈發射裝置4座「密集陣」近戰武器系統
- 艦載飛機：F-14「雄貓」戰鬥機(10-14架)；F/A-18「大黃蜂」戰鬥/攻擊機(36架)；「徘徊者」電子戰飛機；E-2C「鷹眼」預警機；S-3B「海盜」反潛飛機；SH-60F/HH-60H反潛直升機
- 飛機彈射器4台

### 「卡爾·文森」號 (CVN-70)

「卡爾·文森」號航母是美國海軍「尼米茲」級超級核動力航母的第3艘，曾參加海灣戰爭。

- 服役日期：1982年3月13日
- 載員：艦員3105名，航空人員2885名，海軍陸戰隊72名
- 武器裝備：3座8聯裝「海麻雀」艦對空導彈發射裝置；4座「密集陣」近戰火炮武器系統
- 艦載飛機：F-14「雄貓」戰鬥機；F/A-18「大黃蜂」戰鬥/攻擊機；E-6B「徘徊者」電子戰飛機；E-2C「鷹眼」預警機；S-3「海盜」反潛飛機

### 「里根」號 (CVN-76)

「里根」號航空母艦美國尼米茲級核動力航空母艦的第9艘。

- 服役日期：2003年7月12日
- 載員：5700-5900人
- 武器裝備：3座海麻雀飛彈發射器；4套20mm方陣近迫武器系統
- 艦載飛機：80架以上包括：F/A-18E/F超級大黃蜂戰鬥/攻擊機；E-2C鷹眼式(Hawkeye)空中預警機；C-2灰狗式(Greyhound)運輸機；S-3維京式(Viking)反潛機；EA-6徘徊者式(Proler)電子反制機
- 直升機：SH-60海鷹式(Sea Hawk)或MH-60黑鷹式(Black Hawk)

香港文匯報訊 綜合消息：韓國軍隊從27日起連續5天在朝鮮半島東、西、南23處地點實施海上實彈射擊訓練。就在朝鮮半島局勢緊繃之際，美國決定再加派核動力航母「里根」號開赴東亞。此前，美國已有「喬治·華盛頓」號航母和「卡爾·文森」號航母出現在東北亞地區。有分析說，美國有三個航母戰鬥群同時出現在東北亞地區，無疑給半島局勢增添了緊張因素。

消息說，「里根」號預計28日抵達。中國軍事專家張召忠指出，當兩艘航母同時出現在同一海域，表示軍事威懾升級，美國已經作好應對危機的軍事準備，主要目的是懾止危機，遏制戰爭。當三艘航母同時出現在同一海域，表明形勢驟然緊張，戰爭迫在眉睫。他說，朝鮮戰爭、越南戰爭、海灣戰爭、伊拉克戰爭、科索沃戰爭等軍事行動中，美國出動的航母都超過三艘，有時多達六七艘。

大陸軍事觀察員梁永春指出，美軍三大航母戰鬥群急赴東亞主要目標是朝鮮核武設施。他說，「美軍派三個航母戰鬥群傳遞一個訊息，那就是為阻止朝鮮掌握核武，美國不惜一戰。」他分析，美國打阿富汗戰爭用了三艘航母，打伊拉克戰爭用了五艘航母。就美國而言，一個地區發生危機後，派出一個航母戰鬥群進行演習「相當一次警告」，二個「意味嚴重警告」，三個意味美軍「正在進行戰爭準備」。

### 大規模集結 足施強勢打擊

梁永春稱，美國三個航母戰鬥群再加上駐日美軍及駐韓美軍的兵力，美軍在東亞擁有400架左右戰機，已足夠對朝鮮核武設施進行大規模空中打擊。不過，朝鮮半島問題涉及中、俄、日等國利益，美國不見得輕易動手。

梁永春認為，不論朝鮮半島局勢緊張與否，美軍都會增強在亞太的航母兵力，但因朝鮮核武問題發生新變化，美軍才將計劃提前。這是美軍整體部署調整的一部分，計劃將六艘航母部署在亞太。

### 外交部再顧「三要三不要」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)對於美國三大核動力航母集結東亞海域，進一步加劇半島緊張氣氛。中國外交部周二就此指出，當前，亞太地區總體形勢是穩定的。發言人姜瑜說，要緩和不要緊張，要對話不要對抗，要和平不要戰爭，符合本地區國家的共同利益，也是各國人民的共同願望。中方希望有關國家採取負責任的態度，多做有利於增進地區國家間互信、有利於維護本地區和平穩定的事，而不是相反。

■ 朝韓局勢劍拔弩張，隨時一觸即發。圖為韓國韓戰紀念館外擺設的武器模型。路透社

## 中等以下烈度戰事恐難免 中國須作因應



香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)對於美國三大航母戰鬥群集結東北亞海域，著名軍事評論員、中國社科院世界政治中心副秘書長洪源昨日向本報表示，在美國的縱容和慫恿下，韓國通過過未間斷、不合軍事常規的演習，令朝鮮半島及東北亞發生中等以下軍事衝突已不可避免，洪源表示，對於未來會發生的戰爭，中國應該在備戰的基礎上，以強大的戰鬥力威懾制止戰爭的發生。

洪源表示，「這三艘航母都是美國最先進的航母，且各有特點。」洪源說，里根號是目前美國最先進的航母；卡爾文森號則可攜帶比其他航母多1/3的彈藥，有著更加持久的作戰能力，三艘航母戰鬥群可對中等以下國家實施打擊。「三艘航母距離半徑在500公里以內，即可進入軍事打擊和戰術襲擊的程序」。

洪源認為，從某種角度上說，這並不僅

僅是威懾，而是對朝鮮半島局部戰爭的準備。「美國內部的壓力，美國對韓國的壓力，韓國內部對朝鮮開戰的壓力，已狂熱到喪失理智的地步」，洪源憂慮地表示，朝鮮半島戰爭一觸即發，局部的中等以下軍事衝突已不可避免。

### 開戰符合美國利益

洪源分析，美國實際在期待着朝鮮開戰，「2008年金融危機後，美國遲遲未走出經濟谷底，其國內產生出很多『戰爭經濟』以及在朝鮮半島發生戰事符合美國利益的論調。美國的戰爭動因、韓國在精神上對戰爭的群體式期待，令朝鮮半島的常規和非常規火藥庫瀕於爆炸。「朝鮮半島聚集東北亞最強大的重兵集團、核火力和生物戰力，而整個半島僅有16萬平方公里，一旦開戰，必然產生『溢出效應』，洪源說，朝韓之戰必然會殃及到東北亞所有國家，「可能會出現異常嚴重的戰爭場面」。

## 美防長將訪東亞 或緩和緊張局勢

香港文匯報訊 綜合消息，就在全球高度關注美國第三艘核動力航母「里根」號抵達東亞海域之際，中國國防部正式發布了美國防長羅伯特·蓋茨下月初訪華的具體日期和行程。北京觀察人士指出，中國軍方選擇這一敏感時刻正式發布這一消息，或有緩和東亞緊張局勢之意。

據悉，蓋茨將於1月9日到12日訪問中國，之後到訪日本。14日將訪問韓國。事實上，蓋茨年初的亞之行起初只包括中國和日本。韓國之行是後來添加的。外界普遍認為，他此次訪問韓國，除了將進一步鞏固韓美同盟關係，主要焦點將放在朝鮮半島局勢上。考慮到蓋茨透露將於明年卸任，因此這可能是他最後一次對亞太國家進行集中訪問。

而目前，半島局勢依然沒有緩和跡象。韓國國防部表示，定於30日發表的《2010年國防白皮書》將寫入「朝鮮軍隊是韓國的敵

人」，不使用「主敵」一詞。《朝鮮日報》28日稱，這種表述實際上就是「主敵」概念的復活。朝鮮官方媒體28日也繼續對美國和韓國的對朝政策進行抨擊，但攻擊重點並沒有放在軍事演習等敏感問題上。

### 航母群此時逼近中國欠理由

其實，美國之所以不斷放風說三個航母戰鬥群部署到東亞，多半是利用媒體進行軍事威懾，打壓朝鮮，使之臣服。畢竟美國防長馬上就要訪華，中國國家主席胡錦濤也快要訪美，在這種情況下，三個航母群在中國東大門集結從外交邏輯上講頗不合理。尤其是最近兩個月，中美軍界高層重新開始接觸。10月，梁光烈與蓋茨在越南實現年內首次會晤；12月，副總參謀長馬曉天與美國副防長弗盧努瓦在華盛頓舉行中美國防部第十一次防務磋商。蓋茨也希望他的訪華能增強「相互間的瞭解，減少誤解的風險」。

軍事觀察家認為，東亞局勢背後主要還是大國博弈，其中，中美兩國的態度起着至關重要的作用。如果兩國之間能夠在相關事宜上達成一致，必有利於地區和平與穩定。

## 外長下周訪美 為胡總出訪鋪路

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外交部發言人姜瑜28日披露，外長楊潔篪下星期(1月3日至7日)將啟程前往美國訪問，為中國國家主席胡錦濤的訪美之行做準備。

姜瑜在外交部例行記者會上宣布：應美國國務卿希拉里·克林頓邀請，中國外交部長楊潔篪將於2011年1月3日至7日訪問美國，並將就「中美雙邊關係和兩國共同利益」，與希拉里交換意見。

據了解，楊潔篪此行除了胡錦濤訪美行程外，也將為平息兩國貿易衝突，以及化解朝鮮半島緊張局勢，與美方交換意見。

## 延坪島炮擊 朝軍5死

據中央社28日電 韓國於11月23日遭朝鮮炮轟延坪島時強烈反擊，在朝鮮延坪島海岸基地的5名官兵喪生，朝鮮權力接班人金正恩授予「共和國英雄」封號。

韓國「聯合新聞通訊社」據「開放朝鮮廣播」今天引述朝鮮咸鏡北道會寧地區消息人士的話報導，人民軍部隊近日發佈了在「延坪島戰鬥」中5名官兵死亡的事實。消息人士還說，朝鮮當局只向軍隊內部公開這一消息。軍方沒有公開具體的死亡人數，因此，無法排除有更多死者的可能性。消息人士表示，以金正恩的名義授予英雄封號，朝鮮軍方似乎在宣傳金正恩親自指揮延坪島炮擊事件，並實際控制軍隊。



■ 27日，韓國士兵持槍把守在仁川市的港口附近，高度戒備。美聯社

## 《華時》：中國研發新型航母克星

據中央社28日電 「華盛頓時報」報導，太平洋美軍司令威拉德(Robert F. Willard) 26日向日本媒體透露，中國軍方正在部署新型東風-21D反艦彈道飛彈，可以擊沉美國航空母艦，這種新型反艦彈道飛彈(ASBM)經過中國長期測試後，目前已進入初期部署階段。

報導稱，這種飛彈可由陸地發射，在發射進入太空後再返回大氣層，然後自己導向攻擊目標。可攻擊距離逾1500公里以外的目標，準確度足以穿透行駛中最先進航空母艦的防禦系統，這可能嚴重削弱美國介入台灣或朝鮮所發生衝突的能力，並將使得美國艦艇難以安然通過接近中國1.8萬公里長海岸外的國際公海。